

冬奥会闭环里的年味



■图为“智慧冬奥”媒体餐厅。

11日中午12点,北京冬奥会主媒体中心智慧餐厅。只需6分钟,“机器人”煮的饺子出锅、装盘、端盘、出餐,机械臂一气呵成。不少外国朋友一次要买两种口味——三鲜与猪肉荠菜。

闭环内能吃上带着“科技感”的水饺,让我们心生好奇,咬上第一口,大家就感叹:“找到了家里除夕夜的感觉!”“很像妈妈包的饺子!”

就在一天前,智慧餐厅的饺子档正式营业,饺子的受欢迎程度令主管钟展鹏始料未及。两小时内,60份水饺很快售罄,即便紧急补货,依然供不应求。“没想到外国朋友对饺子那么喜欢。临近春节,加上进闭环的人员越来越多,饺子需求一定还会上升,我们准备好了,妥妥满足每天各餐段的需求,尤其是除夕。”他说,春节前,餐厅还会再推出纯素馅水饺,以满足素食者。

饺子不仅好吃,还好记。美国人泰勒·科布说,“饺子”是他学会的第一个中国词,作为美国全国广播公司(NBC)的技术工程师,他11月就进入了冬奥会闭环,看着酒店大堂中一天天多出的灯笼、福字、中国结、小虎公仔,他感觉很新奇。

晚饭后,泰勒一般会在大堂遛弯,也会跟酒店工作人员聊几句。与七周前比,现在的他对春节的概念已变得清晰:“大堂里的红梅和树下的玩具,很像我们的圣诞树与礼物。还有红包,里面要装钱,春节给小孩。这种红色叫‘中国红’,是中国新年的颜色……”

泰勒每天都要到主媒体中心,乘扶梯上二楼后,他会路过“中医药文化展示空间”,那里同样年味十足:门口大屏播放的是“虎年吉祥”的视频,“雪容融”、灯笼、对联、布老虎、



■“机器人”煮的饺子。

元宝,提示着春节与冬奥都快到了。

讲解员肖雁贞1月4日进入冬奥会闭环,她参与了中医药展示区的布置:墙上的156种地道药材、屠呦呦教授的诺贝尔奖证书、中医药在抗击新冠肺炎疫情中的“三药三方”……每个亮点,小肖如数家珍。

从1月5日展示区开业到现在,肖雁贞每天要送出50个春节盲盒,盲盒中的“宝贝”有“望闻问切”书签、“中草药”冰箱贴,以及“五禽戏”玩偶。“每位来这儿了解中医药文化的客人,只要跟着大屏示范,打一套两分钟的陈氏九式太极拳,都能收到盲盒礼物。希望大家过个健健康康的中国虎年。”

年味,不在乎地理距离的远近,只在于我们彼此心的距离。闭环也不例外。

据新华社

诺贝尔文学奖得主和您一起品唐诗

本报讯(记者 黄莹)唐诗不仅备受国人喜爱,在国外也拥有大量知音!近日,人民文学出版社出版了由诺贝尔文学奖得主、法国作家勒克莱齐奥与北大教授董强合著的《唐诗之路》,该书此前在法国出版后极为畅销。

在《唐诗之路》一书中,勒克莱齐奥在董强的帮助下,深入阅读唐诗,抒发阐释自己的观点,表达唐诗对他人生、创作的影响。这位2008年诺奖得主站在外国作家的角度,读出了唐诗中不一样的味道。在他的笔端,唐诗意境深远悠长,就如同法语书名“奔流不息的诗歌之河”。他说:“1300年的时间把我们与唐诗隔开,但它今天依然鲜活。”

近期,人文社在北京举办“法国诺奖得主邀你同走‘唐诗之路’——《唐诗之路》新书分享会”,该书共同作者董强与邱华栋、西川、欧阳江河等名家齐齐现身。谈到《唐诗之路》的创作源起,董强说:“我跟勒克莱齐奥有长久的友谊,而且他对我来说有特殊意义。简单地说,我之所以今天还在搞法国文学,在北大成了教授,跟两个人密切相关,一个是米兰·昆德拉,我是他的学生。另一个就是勒克莱齐奥。”让董强没想到的是,《唐诗之路》在法国出版后还成了法国的畅销书。

对此西川说:“李白也没有想到过他的诗能够传得那么远,而且开始参与一个人的生命,开始参与一个人对世界的感受。”在邱华栋看来,《唐诗之路》做到了化繁为简,“它是一种极简的写法,但是把《全唐诗》全部的精华给集粹了。”

勒克莱齐奥为分享会发来视频,他说:“唐诗,尤其是李白的诗,充满着爱的力量,这是一种宇宙动能性的力量,这是唐诗无比强大的原因,为唐诗带来了一种永恒性。我感谢大家跟我一起,共同分享了这些美与情感的时刻,它们是唐诗给我们带来的。”

勒克莱齐奥,1940年生于法国尼斯,已出版四十多部作品,包括小说、随笔、翻译等。1980年他在法国《读书》杂志一次读者调查中,被列为“在世最伟大的法语作家”之首。2008年勒克莱齐奥荣获诺贝尔文学奖;董强,1967年生于杭州,北京大学法语系主任,傅雷翻译出版奖主席,法兰西学院通讯院士。长期从事法国语言、文学、艺术及中法文化比较研究。

易烊千玺张子枫获年度新锐男女演员

本报讯(记者 魏若涛)在日前进行的第16届华语青年电影周荣誉颁奖典礼上,易烊千玺凭借电影《送你一朵小红花》获年度新锐男演员,张子枫凭借电影《我的姐姐》获得年度新锐女演员,《你好李焕英》获年度新锐剧情长片。

易烊千玺和张子枫是目前中国影坛两位风头正盛的青年演员,他们已分别多部影片中,以出色的演技得到了业内人士和影迷的一致认可。

华语青年电影周组委会给出易烊千玺的评价是:“演员对韦一航角色的诠释,轻盈又克制,一个罹患重病却仍对生命秉持希望的少年形象跃然银幕。演员在得知患病的被动、接受和情窦初开的怦然心动,这两种之间的自如切换,因其精彩表演,影片越发真实动人。”组委会对张子枫的评价是:“演员以真诚自然的表演生动演绎了姐姐这一角色在家庭变故、生活轨道偏移后,深陷困境的种种,体现了青年演员的韧劲儿与毅力。”

中国女足公布亚洲杯23人名单 本周六包机出征印度

本报讯(记者 魏若涛)中国女足昨天公布了2022年女足亚洲杯的23人名单,赵丽娜、李佳悦、唐佳丽、李影等多名老将回归。中国女足本周六将乘坐包机赴印度参赛,这也是水庆霞出任主帅后的首次国际大赛。

水庆霞出任女足主帅后,战术打法和阵容都有了大幅度的改动。多名被贾秀全排除在外的老将,这次得到了水庆霞的征召,不难看出,长期在女超联赛执教的水庆霞,对这些老将更加了解,这也成为她在中国女足执教的一个鲜明特点。因此,在这份名单内,赵丽娜、李影、唐佳丽、娄佳惠等老将都得以重新回归,而此前主打“青春风暴”的贾秀全,把

这些老将都打入了“冷宫”,但东京奥运会的惨败,让贾秀全的战术思路遭到了外界猛烈的批评。

2022年女足亚洲杯将于1月20日—2月6日在印度举行,这届赛事同时也是女足世界杯的亚洲区预选赛,前五名球队将获得世界杯参赛资格。在此前的分组抽签仪式上,中国同印度、伊朗、中国台北同组。根据赛程,中国女足小组赛将依次对阵中国台北、伊朗以及印度队。据了解,为作好中国女足出访印度期间的防疫、竞赛及日常生活保障工作,中国足协依然会给予最大力度的保障支持。据悉,中国女足计划在本周六深夜包机离开上海,直飞印度孟买。